



小小· 泥塑家

◎文 / 心蓝

谁都希望自己的孩子是个心灵手巧、充满想象力的天使，如何培养孩子的想象力和动手能力是每个家长都会思考的问题。不妨试试和孩子一起玩橡皮泥，你会发现，小小的一块橡皮泥就好像哈利·波特的魔法石，迸发出无限的魔力，让孩子和你乐在其中，想象无限。

小泥巴，大本领

本领1 色彩斑斓。色彩斑斓的橡皮泥是孩子感知颜色的好伙伴，孩子一会儿把红色和蓝色的橡皮泥揉到一起，一会儿又把白色和黄色的橡皮泥揉到一起，颜色就在孩子的手中不停变幻，和孩子做一次次的亲密接触。

本领2 质地柔软。任意压、揉、捏、搓的橡皮泥就像一个好脾气的大哥哥，满足孩子喜欢动手的欲望，提供广阔的空间给孩子自由想象。

本领3 反复利用，变化无穷。一会儿变成好吃的水果，一会儿变成漂亮的花篮，一会儿又变成摇尾巴的小狗，孩子就在这千变万化中了解事物，不断成长。

孩子多大适合玩橡皮泥？

因为橡皮泥能定型，可反复利用的特点，所以当孩子不再抓起东西就往嘴里放时，就可以开始玩了。小宝宝可以捏面团或者橡皮泥，以此锻炼小手的灵活性，体会捏的动作和橡皮泥的质感。一般来说，到了孩子2岁的时候，就可以捏出各种造型了，或者可以为自己的作品赋予一番有趣的说辞。2岁是孩子器官协调、小肌肉发展和对事物发生兴趣的敏感期。通过揉搓橡皮泥可以很好地锻炼孩子的精细动作发展，同时，经过泥塑等活动，可以更好地帮助孩子了解生活中的事物，增强孩子自己动手的满足感和自信心。

小贴士：

爸爸妈妈除了要选择无毒橡皮泥给孩子使用外，还要特别注意，对于小年龄的孩子，要时刻提醒不要将橡皮泥放入口中，避免发生危险。

玩转橡皮泥

橡皮泥看似简单，可是要玩出点名堂来，还真是一门不大不小的学问呢。很多家长们会遇到这样的问题，孩子拿到橡皮泥就只会揉成一个个的小团子，要不就切成一根根的“面条”，或者把所有颜色的橡皮泥混合到一起……

我们的家长们千万不要恼火和着急，因为无论孩子们捏成什么样，都包含着他个人的创意在里面。不过倒是有一些巧办法，可以让您和孩子一起玩，一起体验到橡皮泥的魔力。

巧办法1 排列组合

可以利用孩子捏出的小团子和“面条”进行简单的排列组合，比如穿成“糖葫芦”、粘成娃娃头等，然后顺势鼓励孩子想想这些还能做成什么？引导孩子自己去发现和创造。

巧办法2 起个名字

家长可以让孩子给自己捏出的成品起个名字，比如当孩子用各种颜色混合，捏了一个彩球，就可以问问孩子这么漂亮，它是什么？然后鼓励孩子讲个故事，从而帮助孩子拓展思路，发挥想象。

巧办法3 从熟悉的入手

爸爸妈妈还可以根据孩子的年龄和发展水平，进阶式地引导孩子玩橡皮泥。对于2岁多的孩子来讲，可以先从简单的形状进行引导，和孩子一起捏一个正方形、团一个球等等。之后通过这些简单的形状组合成身边常见的物品，比如小桌子、小椅子等，由浅入深地帮助孩子掌握玩橡皮泥的技巧。在进行这类活动时，还可以引导孩子利用橡皮泥套装中的工具进行压模制作。

等孩子掌握基本技巧后，就可以进行稍微复杂的橡皮泥制作啦！可以从孩子熟悉的小动物入手，做之前，家长可以先引导孩子描述出小动物的样子，帮助孩子梳理制作流程，比如先做小动物的身体，然后捏出四肢，贴上眼睛鼻子等等。还可以利用其他材料，进行制作，比如，折一个纸飞机，捏一只小猪来做飞行员等，拓展孩子的思维，充分利用身边的资源。很快，我们就会发现，孩子的想象越来越丰富，捏出的玩具更是花样百出，俨然一个神奇的小泥塑家了。



一起来做橡皮泥

随着小泥塑家技艺的不断提高，现成的橡皮泥已经不能满足需要啦，爸爸妈妈需要想点新办法，和孩子一起自制一块大型橡皮泥！

材料：

食用盐 一杯 250ml

面粉 一杯 250ml

食用油 2茶匙

塔塔粉 2茶匙（主要用于定型，可以在大超市里买到。如果没有，多加点盐也有一样的效果哦！）

自来水 2杯 250ml

食用色素（也可以用其他颜色代替，主要决定成品颜色）适量

制作方法：

把所有材料倒在不粘锅里面混合，请孩子帮忙搅拌均匀，然后家长放在火上烘烤，原本很稀的液体就会慢慢变成一块橡皮泥。放凉后就大功告成啦。用不完的橡皮泥还可以存放在密封容器里冷藏起来。

小贴士：

自制橡皮泥时，盐和面粉要等量，这样做出来的橡皮泥定型效果才会比较好，还可以加入食用色素，让做出来的橡皮泥更好看。为防止橡皮泥变硬，我们的家长可以把橡皮泥放入密封罐子中冷藏，此方法同样适用于买来的橡皮泥哦。



一起去看展览

想象源于对生活的发现。想要我们的小泥塑家不断提高，爸爸妈妈们还需要带孩子去大自然走一走，去博物馆看展览开阔视野，或者在家里办一个小小的泥塑展，邀请同龄的孩子一起来捏橡皮泥，欣赏彼此的作品，让泥塑游戏丰富多样，孩子的生活精彩纷呈。



温馨提示：

中国美术馆、北京古脊椎动物博物馆、自然博物馆等都是爸爸妈妈可以带孩子参观学习的好场所。